

“防老鼠啃咬费”，搞什么鬼？

□本报观察员 伍里川

日前，济南市物价局联合济南市卫计委、济南市民政局对各级医疗机构太平间管理工作进行专项检查。“一个小时收费900元”、“防止老鼠啃咬要收防老鼠啃咬费”……

殡葬业的暴利，一直受到拷问，但看看“防老鼠啃咬费”，才知道，暴利还不是最无耻的。感谢相关人士又让中国人的想象力大踏步地前进了一回。

都知道，殡葬业的诸多事体，已经成为一种生意。济南市物价局行政事业收费管理处苏姓负责人告诉澎湃新闻，“防老鼠啃咬费”收费项目的确曾经存在，事发于私人承包经营的太平间内，“不属于医院管理”。

你看，连太平间都可以承包，那么将来万一连“阴间”都给承包了，

也别吃惊。

可就算是做生意，也该正经经地做是吧，也该有底线是吧，哪能这么不要脸呢？

很多网友直呼“死不起”。网友“XD光子”现身说法：“最离谱的不是这个，从太平间给推到楼下火化车上就收了800块，简直是抢钱啊！”

评论人犁一平在东方网撰文称，收“防老鼠啃咬费”是另一种“挟尸要价”。作者认为：这是强者对弱者的赤裸裸的趁火打劫，发死人财。之所以这样，从社会管理角度而言，收费项目、收费标准不公开，没有明码标价，消费者被蒙在鼓里，只能挨宰。从市场角度而言，太平间属于最基本的民生需求，却没有市场化，也不可能市场化，因为死者死在哪家医院，就直接进入哪家医院的太平间，没有选择的余地，从开始就处于垄断性质，无法形成市场化竞争……

评论人叶祝颐则指出，太平间“防老鼠啃咬费”拷问殡葬定价机制。作者称，当下，还原公共服务公益属性，正在成为政府与社会的共识。打破殡葬行业的暴利惯性，回归公益本质，势在必行。《政府制定价格听证办法》第三条规定：“制定关系群众切身利益的公用事业价格、公益性服务价格和自然垄断经营的商品价格等政府指导价、政府定价，应当实行定价听证。”殡葬服务费标准既涉及到公众利益，也属于依附于行政垄断下的自然垄断行业，制定殡葬服务价格除了考虑殡葬行业的经济利益外，需要考虑到公众的承受能力。

这些再明白不过的道理，跟谁讲去？

面对媒体采访，济南市物价局行政事业收费管理处相关负责人拒绝透露涉事太平间所属医院及承包方

的信息，表示“事情已经过去两三年了”，涉事单位已整改。

这番讳莫如深的表态，与其说是真切直面社会关切，还不如说是给谁擦屁股。这样的遮掩，是什么缘故？公众要追问，上级部门也该追查。

毫无疑问，能承包太平间的，料想也不是寻常人，不仅要胆子肥，兴许还要背景硬。

也正因如此，才有必要揭开乱象中的黑幕。这中间有无利益输送，有无腐败交易，必须查个底朝天。

仅仅一个“已整改”，就想糊弄老百姓？也太小看人了。

到“十二五”末，全国火葬区将全面建立基本殡葬服务保障制度，基本实现殡葬基本公共服务均等化，群众的基本殡葬服务今后将由政府买单。这是民政部的“承诺”。愿景很阳光，可还是下功夫先把长期存在的乱收费问题遏制住吧。

刊视界

Magazine

总第854期
《三联生活周刊》



【一种传奇的两重叙述——张爱玲的后半生】张爱玲去世20周年之际，我们踏访她在香港及美国生活过的地方，访问宋以朗、王德威、止庵等，通过谈论张爱玲和她的后半生，重新理解中国现代文学史上少见的、忠于天才和孤独的一种写作者。

一周语文

(9.13–9.19) 黄集伟专栏

我发现自己又聪明了两斤

1是忧伤的喜悦吓住了我

来自澎湃新闻所刊导演唐棣文章，原题“用电影面对世界的不安”。文章收尾一段写：“世界首映那天电影一开场，我就走开了。据放映场门口的电影节工作人员说，这天是工作日，又是下午的第一场，有些出乎所料的爆满。后来，我踩着时间回到了放映厅。记得一进门，黑暗中扑来的掌声还是把我吓了一跳，一种比电影还奇妙的感觉——是忧伤的喜悦吓住了我！”

2都市中年男人的不惑情怀里除了装满贊肉外还装了什么呢

来自评家沈河西对王菲新歌《清风徐来》快评：“这首歌确实是不折不扣为大龄都市中年男人的不惑情怀招魂的歌。乖乖隆地咚，都市中年男人的不惑情怀里除了装满贊肉外还装了什么呢？”这快评要求有点高——一种基于文本肌理+对应症候群情态的高标准——对大部分听者而言，就算尊为王菲神乐，也就听一耳朵，哪会走心？

3up主

来自中欧商业评论有关“b站”专题报道，“up主”是该报道关键词之一，“up主”为网络熟词，指那些上传发布视频的人，这一“统称”为“upload”的简称，此转译词据说来自日本。

4这里没工作没收入没未来

来自网友谷大白话推荐，标题是“机智的保加利亚”，推荐的一张图片，图片上的一条欢迎标语：“Dear immigrants, Welcome to Bulgaria! No work. No money. No future.Proceed back.Thank you.”……我理解，那“机智”背后也蕴含心酸委曲，不过，实话实说的婉拒，也算坦白。

5智商上线模式

来自微信公众号“野兽派娱

总第447期
《南方人物周刊》



【造人】今天的中国，不孕不育科几乎人满为患。人工授精、试管婴儿、冻卵等各种人工辅助生殖技术越来越常见，在其背后，费用、隐私、歧视，种种问题笼罩着不孕的人群。

2015年第36期
《财新周刊》



【环境指挥棒为何失灵】问题来了：在总量考核捷报频传的背后，尽管账面上污染物总量数字在持续下降，但中国真实的空气和水的质量，并没有相应改善。也就是说，“指挥棒”是失灵的。



»话画“大变脸”

由江西省发改委发布的《江西省定价目录》今年9月1日正式施行，机动车检测收费在江西从此放开。然而，南昌市车辆检测机构实施市场定价的第一天，车检价格不约而同地上调。对此许多车主难以接受——政府为企业“松绑”咋都转嫁到了消费者头上？

一周贴吧

中秋节快到了，可以给员工发月饼吗



发展论坛

【标签】中秋节快到了，工会组织是否可以按照相关规定给职工发放少量节日慰问品，比如月饼？

【跟帖】

ID 等出生：福利总量控制，自行安排。

ID 谈谈风清：可以的，只要不被当做掩饰的挡箭牌就行。

ID 雨晴+：好多年都不发了，习惯成自然。

ID 注册昵称很难：这个可以有，但我觉得还是发钱好，每个人可以根据自己的喜好来买。

70城市新房房价同比由降转升

【跟帖】

ID 119.130.87.*：还涨呀？乖乖隆地咚！

ID wsmwrw：高房价成增长障碍。在房价、房租炒高过程中，吞噬了多少小微企业的利润空间，也使打工租房群体生存举步维艰。



【标签】8月份70个大中城市新建商品住宅价格同比综合平均从上月下降0.4%转为上涨1.7%，为自2014年9月份以来首次转正。